
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ภาคผนวก ก 

โครงสรางภาษีทองถิ่นในประเทศไทย 

รูปแบบภาษีและแหลงรายไดขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในประเทศไทยปจจุบันภาษีทีท่องถิ่นจัดเก็บเอง 

ประเภทภาษีหรือ 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี 

คาธรรมเนียม 
วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

1. ภาษีบํารุงทองที่ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ราคาปานกลางของที่ดิน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ราคาปานกลางที่ดินไรละ  

200 บาท ถึงไรละ 30,000 บาท 

ภาษีไรละ 0.50 บาท ถึง 70 

บาท 

 

2. ราคาปานกลางของที่ดินสวน  

ที่เกินไรละ 30,000 บาท ใหเสีย

ทุกๆ 10,000 บาท ตอ 25 บาท 

หรือรอยละ 0.25 

 

 

 

 

 

   เจาของที่ดินที่ใชที่ดินเปน  

ที่อยูอาศัยของตนที่ปลูกไม

ยืนตน ไมลมลุก ที่เลี้ยงสัตว

ของตนหรือให เช า  และผู

ครอบครองที่ดินของรัฐ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   เพื่อใชจายในการบํา รุง

ทองที่ในเขตทองถิ่นนั้น ๆ 
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ประเภทภาษีหรือ 

คาธรรมเนียม 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

2. ภาษีโรงเรือนและที่ดิน รอยละ 12.5 ของคารายป คารายป (คาเชาตอป) 

 

 

 

 

 

 

 

3. ภาษีปาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-  ปายอักษรไทยลวน 

- ปายอักษรไทยลวนปน

อักษรตางประเทศหรือปน 

กับภาพและหรือ 

เครื่องหมายอื่น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 บาท ตอ 500 ตร.ซม. 

100 บาท ตอ 500 ตร.ซม. 

 

 

 

 

 

 

 

   เจาของโรงเรือนและที่ดิน 

ซึ่งใหเชาโรงเรือนและที่ดิน

ดังกลาว หรือใชโรงเรือนและ

ที่ดินดังกลาวเปนที่ประกอบ 

การคาการอุตสาหกรรม 

เปนโกดังสินคา 

 

 

เจาของปาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

   เปนการมุงเนนจัดเก็บจาก

ทรัพยสินที่กอใหเกิดรายได

เพื่อนํามาใชจายภายในเขต

ทองถิ่นของตน 

 

 

 

 

เพื่อเปนการควบคุมความ

เปนเรียบรอยในการติดตั้ง

ปาย 
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ประเภทภาษีหรือ 

คาธรรมเนียม 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

4. ภาษีคาปลีกน้ํามัน ผูคาปลีกน้ํามัน เพื่อเปนรายไดใหแก อบจ. 

และ กทม. 

จํานวนลิตรที่คาปลีก 

 

 

5. ภาษีคาปลีกบุหรี่ 

 

 

6. ภาษีผูเขาพักโรงแรม 

 

 

 

 

 

   จํานวนการคาปลีก 

 

 

คาเชาหองพักจากผูพักใน

โรงแรม 

 

   ไมเกินลิตรละ 10 สตางค 

 

 

   ไมเกินมวนละ 5 สตางค 

 

 

   ไมเกินรอยละ 3 ของคาเชา

หองพัก 

 

   

 

 

   

 

ผูคาปลีกบุหรี่ เพื่อเปนรายไดใหแก อบจ.

และ กทม.  

  

ผูเขาพักโรงแรมในเขต อบจ. เพื่อเปนรายไดใหแก อบจ. 
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ภาษีที่รัฐบาลจัดเก็บเพิ่มใหทองถิน่ 

ประเภทภาษีหรือ 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี 

คาธรรมเนียม 
วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

1. ผูจายเงนิซือ้สินคาหรือ

บริการ 

1. ภาษีมูลคาเพิ่ม    ภาษีมูลคาเพิ่มตาม

ประมวลรัษฎากร โดย

ผูประกอบการที่มีรายรับ

เกิน 1,800,000 บาทตอป 

ประมวลรัษฎากรเรียกเก็บ

รอยละ 6.3 

   ภาษีมูลคาเพิ่ม 1 ใน 9 ของ      

รอยละ 6.3 คือรอยละ 0.7 

   

2. ผูรับโอนสินคาหรือบริการ    

ที่ไดเสียภาษีมลูคาเพิ่มใน     

อัตรารอยละ 0 

เพื่อเปนรายไดใหแกองคกร

ปกครองสวนทองถิน่ 

2. ภาษีธุรกิจเฉพาะ 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ภาษีธุรกิจเฉพาะตาม

ประมวลรัษฎากร 

 

   (1) กิจการธนาคาร             

ธุรกิจเงนิทนุ ธรุกิจ

หลักทรัพย ธุรกิจเครดิตฟอง

ซิเออร ประกันวินาศภัย 

กิจการเยี่ยงธนาคาร

พาณิชย รอยละ 3 ของ

   จัดเก็บรอยละ 10 ของภาษี

ธุรกิจเฉพาะ ตามประมวล

รัษฎากร 

   (1) อัตราภาษีรอยละ 10 ของ

รอยละ 3 คือ รอยละ 0.30 

 

 

 

 

   1. กิจการธนาคาร                

ธุรกิจเงนิทนุ ธรุกิจหลักทรัพย 

ธุรกิจเครดิตฟองซิเออร 

ประกันวินาศภัย กิจการเยี่ยง

ธนาคารพาณิชย 

 

 

 

 

   เพื่อเปนรายไดใหแกองคกร

ปกครองสวนทองถิน่ 
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ประเภทภาษีหรือ 

คาธรรมเนียม 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

   2. กิจการประกันชีวิต           

โรงรับจํานํา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ภาษีสุรา 

   (2) ประกันชีวิต โรงรับ

จํานาํ รอยละ 2.5 ของ

รายรับ 

   (3) การขาย

อสังหาริมทรัพยเปนของ

การคาหรือหากําไร รอยละ 

3 ของรายรับ 

 

 

   รายไดภาษสีุราของรัฐ 

 

 

 

 

   (2) อัตราภาษีรอยละ 10 ของ

รอยละ 2.5 คือ รอยละ 0.25 

 

 

   3. 

 

 

   (3) บุคคลธรรมดา หรือนิติ

บุคคลที่ขายอสังหาริมทรัพย

ที่มุงในทางการคาหรือหา

กําไร 

อัตราภาษีรอยละ 10 ของ

รอยละ 3 คือ รอยละ 0.30 

 

 

 

 

   

 

 

รอยละ 10 ของรายไดภาษี

สุราของรัฐ  

ผูรับใบอนุญาตทําสุราหรือ

ผูนําสุราเขามาใน

ราชอาณาจักร 

เพื่อเปนรายไดใหแกองคกร

ปกครองสวนทองถิน่ 
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ประเภทภาษีหรือ 

คาธรรมเนียม 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

4. ภาษีสรรพสามิต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ภาษีการพนัน 

 

 

 

 

   รายไดภาษสีรรพสามิต   

ของรัฐ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ภาษีการพนนัที่รัฐจัดเก็บ    

ไดสําหรับการเลนประเภท      

โตแตไลเซเดอร สวปี บุก เม

กิบ 

   รอยละ 10 ของรายไดภาษี

สรรพสามิต 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  รอยละ 2.5 ของภาษีการพนนั

ที่รัฐจัดเก็บได 

 

   ผูประกอบอุตสาหกรรม        

ผูประกอบกิจการ สถาน

บริการ ผูนาํเขาซึ่งสินคา หรือ

ผูอื่นทีพ่ระราชบัญญัติ

สรรพสามิตกําหนด ไดแจง

สินคาประเภทน้ํามนั และ

ผลิตภัณฑน้ํามันเครื่องดื่ม 

เครื่องไฟฟา แกว และเครื่อง

แกว รถยนต เรือ ผลิตภัณฑ

เครื่องหอม และเครื่องสําอาง 

สินคาอื่น ๆ สถานบริการ 

 

      ผูรับใบอนุญาตเลนโตแต

ไลเซเลอร สวปี และบุกเมกงิ 

 

   เปนรายไดและควบคุมการ

บริโภคสินคาฟุมเฟอย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพื่อเปนคาใชจาย   เปนการ

ควบคุมการเลน      การพนนั 
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ภาษีที่รัฐบาจจัดสรรใหทองถิ่นทั้งจาํนวน 

ประเภทภาษีหรือ 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี 

คาธรรมเนียม 
วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

1. ภาษีรถยนต 

   (1)  รถยนตนั่งสวน

บุคคลไมเกิน 7 คน 

 

 

 

   (2) รถยนตนั่งสวนบุคคล 

เกิน 7 คน 

 

 

 

 

   (3) รถยนตบรรทุกสวน 

บุคคล 

 

 

 

   0 – 600  ซีซี 

   601 – 1800  ซีซี 

   1801  ซีซีขึ้นไป 

 

 

   น้ําหนักรถ 0 – 7,001 

กิโลกรัมขึ้นไป 

 

 

 

 

   น้ําหนักรถ 0 – 7,001 

กิโลกรัมขึ้นไป  

 

 

 

   0.50 บาท / ซีซี 

   1.50 บาท / ซีซี 

   4 บาท / ซีซี 

 

 

   150 – 3,600 บาท / คัน 

 

 

 

 

 

   300 – 4,050 บาท / คัน 

 

 

 

 

  เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

 

   เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

 

 

   เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร 

 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร 

 

 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร 
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ประเภทภาษีหรือ 

คาธรรมเนียม 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

   (4) รถยนตรับจาง 

(TAXI) 

 

 

 

   (5) รถยนตบริการและ       

รถยนตรับจางระหวาง

จังหวัด 

 

 

   (6) รถที่ใชในการขนสงh

ประจําทาง 

 

 

   (7) รถที่ใชในการขนสง      

ไมประจําทาง 

 

  น้ําหนกัรถ 0 – 7,001 

กิโลกรัมขึ้นไป 

 

 

 

   น้ําหนักรถ 0 – 7,001 

กิโลกรัมขึ้นไป 

 

 

 

   น้ําหนักรถ 0 – 7,001 

กิโลกรัมขึ้นไป 

 

 

   น้ําหนักรถ 0 – 7,001 

กิโลกรัมขึ้นไป 

 

   185 – 2,750 บาท / คัน 

 

 

 

 

   450 – 6,600 บาท / คัน 

 

 

 

 

   300 – 2,900 บาท / คัน 

 

 

 

   450 – 4,350 บาท / คัน 

 

 

เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

 

   เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

 

   เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

   เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร 

 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร 

 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร 
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ประเภทภาษีหรือ 

คาธรรมเนียม 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

   (8) รถที่ใชในการขนสง

โดยรถขนาดเล็ก 

 

 

   (9) รถที่ใชในการขนสง

สวนบุคคล 

 

 

   น้ําหนักรถ 0 – 3,000 

กิโลกรัมขึ้นไป 

 

 

   น้ําหนักรถ 0 – 7,001 

กิโลกรัมขึ้นไป 

 

 

   300 – 1,500 บาท / คัน 

 

 

 

   150 – 3,600 บาท / คัน 

 

 

 

   เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

   เจาของทะเบียนรถยนต 

 

 

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร   

 

   เพื่อเปนคาใชจาย

บํารุงรักษาถนน และ

จัดระบบจราจร   
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รายไดอื่น 

ประเภทภาษีหรือ 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี 

คาธรรมเนียม 
วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

1. คาภาคหลวงแร 

 

 

 

 

 

 

 

2. คาภาคหลวงปโตรเลียม 

 

 

 

 

 

 

 

 คาภาคหลวงที่รัฐจัดเก็บได 

 

 

 

 

 

 

 

   คาภาคหลวงปโตรเลียมที่

รัฐจัดเก็บได   

 

 

 

 

 

 

   รอยละ 30 ของคาภาคหลวง

แรที่รัฐจัดเก็บไดแบงให อบต. 

   รอยละ 20 ของคาภาคหลวง

แรที่รัฐจัดเก็บไดแบงให อบจ. 

 

 

 

 

  รอยละ 20 ของคาภาคหลวง

ปโตรเลียมที่รัฐจัดเก็บไดแบงให 

อบต. 

   รอยละ 30 ของคาภาคหลวง

ปโตรเลียมที่รัฐจัดเก็บไดแบงให 

อบจ. 

 

 

  ผูถือประทานบัตรชั่วคราว     

ผูถือประทานบัตร ผูรับ

ใบอนญุาตซื้อแร ผูh

ครอบครองแรอื่นที่ไดจากการ

แตง ผูประกอบการโลหะกรรม 

เปนคาตอบแทนการใช

ทรัพยากรธรรมชาติ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ผูรับสัมปทาน เปนคาตอบแทนการใช

ทรัพยากรธรรมชาติ  
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ประเภทภาษีหรือ 

คาธรรมเนียม 
ฐานภาษ ี อัตราภาษี ผูเสียภาษี วัตถุประสงคการจัดเก็บ 

3. คาธรรมเนยีม

ใบอนุญาตในการเลนการ

พนนั 

 

 

4. คาธรรมเนยีม

ใบอนุญาตขายสุราตาม

กฎหมายวาดวยสุรา 

 

 

   คาธรรมเนยีมใบอนุญาต   

ในการเลนการพนันของรัฐ 

 

 

 

   คาธรรมเนยีมใบอนุญาต

ของสุราของรัฐ 

 

 

 

   รอยละ 10 ของคาธรรมเนียม

เลนการพนนัของรัฐ 

 

 

 

รอยละ 10 ของคาธรรมเนียม

เลนการพนนัของรัฐ 

 

 

 

   ผูรับใบอนญุาตเลนการ

พนนัประเภทตาง ๆ 

 

 

 

   ผูรับใบอนญุาตขายสุรา 

เปนการควบคุมการเลนการ

พนนัเพื่อมิใหเปนที่เดือดรอน

แกผูอื่น 

 

 

เพื่อควบคุมการบริโภค 

 

 


	รูปแบบภาษีและแหล่งรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในประเทศไทยปัจจุบันภาษีที่ท้องถิ่นจัดเก็บเอง

